



加快新一轮改革开放 推动海南高质量发展

——贯彻落实习总书记2013年视察海南时的重要讲话精神系列综述之五

■ 本报记者 梁振君

【关键词】高质量发展

五年来

我省始终坚持构建现代服务业为主导的产业体系
扎实推进供给侧结构性改革
发展以服务业为主的十二个重点产业
服务业对经济增长贡献率达

79.5%



金融服务业不断发展壮大

增加值年均增长
15.3% ↑
社会融资规模增加
6300亿元
海南银行等**10**家法人金融机构正式营业
新增**47**家企业分别在主板、“新三板”挂牌上市

互联网产业发展迅速

产值年均增速保持在
25%以上
腾讯、华为、微软等一批知名落户企业

热带特色高效农业加速发展

我省“五基地一区”建设成效明显
国家南繁科研育种基地建设规划顺利实施
生态循环农业示范省和出口食品农产品质量安全示范区创建扎实推进
涌现出一批现代农业产业园和特色农产品品牌

我省医疗健康产业稳步发展
博鳌乐城国际医疗旅游先行区获国务院批准并运行
成美国际医学中心等项目相继建成
制图/王凤龙



四月的琼州大地春和景明，草木葱茏，芳菲尽展。

900多万海南儿女清晰地记得，五年前的那个春天，习近平总书记带来了党中央对海南的亲切关怀、对人民群众的深情问候。从琼海到三亚，习总书记轻车简从，风尘仆仆，与海南干部群众谈发展、话民生。习总书记的谆谆嘱托，重如千钧；殷殷期望，言犹在耳。

“海南作为全国最大经济特区，后发优势多，发展潜力大，要以海南国际旅游岛建设为总抓手，闯出一条跨越式发展路子来，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。”

“希望海南的同志……实施好国际旅游岛建设发展规划，利用好各项政策优势，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。”

“经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福”，这16个字字字千钧、内涵丰富、意义深远。习总书记站在新时代党和国家事业发展全局的高度，为海南规划了宏伟蓝图，指明了高质量发展的前进方向，并注入不竭的强大动力。

五年来，海南深入贯彻落实习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的十八大和十九大精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，充分发挥“三大优势”，把大研讨大行动活动的丰硕成果转化为海南新一轮改革开放发展的强劲动力，按照省第七次党代会及省委七届二次、三次全会决策部署，准确把握高质量发展的基本内涵和要求，持续深化供给侧结构性改革，推动十二个重点产业尽快形成势，努力构建现代化经济体系，把着力点放在壮大实体经济上，把突破点放在深化改革开放上，把关键点放在优化营商环境上，把落脚点放在满足人民日益增长的美好生活需要上，推动海南在高质量发展上不断取得新进展，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。



疾驰的高铁列车从万泉河上驶过。
吕振撮 摄

供给侧结构性改革引领高质量发展

段转向高质量发展阶段。

近年来，海南经济社会发展取得重大成就，国际旅游岛建设迈出坚实步伐。与此同时，海南经济基础依然薄弱，结构调整任重道远，经济特区体制机制优势还未充分发挥，对外开放程度和国际化水平仍然不高，发展不平衡不充分的问题仍较突出。

“海南要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系，把中央支持海南发展旅游业的政策用足用好。”

“海南积极探索，实施更加开放的投资、贸易、旅游等政策，为全国发展开放型经济提供新鲜经验。”

“要加快推进先行区建设，这是省委、省政府以创新为引领推进供给侧结构性改革，建设现代化经济体系、满足人民日益增长的美好生活需要的战略措施。”

“海南积极发展方式转变，促进农业结构优化，推动传统农业向标准化、品牌化、产业化的新现代农业转型升级。”

“海南积极探索，实施更加开放的投资、贸易、旅游等政策，为全国发展开放型经济提供新鲜经验。”

“海南积极探索，实施更加开放的投资、贸易、旅游等政策，为全国发展开放型经济提供新鲜经验。”</p